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Aktivity zahrádkářů v Černíkách
Základní organizace ČZS v naší osadě má v současné době 115 členů.  Tato organizace existuje již 75 let. Organizaci zastupuje výbor, v jehož čele stojí volený předseda. Ten byl v roce 2011 volen již posedmé a stal se jím Rastislav Betinec z Černíků. Svého úřadu se ujal v červnu 2011 po odstoupivším Ondřejovi Maškovi. 

V loňském roce se opět zvýšil počet členů ZO. Značí to, že lidé mají zájem o veřejný život v osadě. Výbor, který se pravidelně schází, plánuje a realizuje akce, svou činností zásadně ovlivňuje dění v osadě. Hlavní činnost členů ZO se soustřeďuje na péči o společnou parcelu, na které se odehrávají veškeré akce. Zahrádkáři zajišťují poskytování služeb jako je sběr železa, půjčování techniky, mechanizace a zahradních stolů, jakož i pronájem parcely k soukromým účelům. Při organizaci pořádaných akcí je pomoc členů ČZS velmi významná. 
Pod záštitou ZO Černíky ČZS probíhal v loňském roce v osadě celkem čilý společenský život. O nejvýznamnějších akcích vás od poloviny loňského roku pravidelně informujeme ve Zvolských novinách. 
Co připravuje ZO ČZS v novém roce 2012?
· Výroční členská schůze - pro členy ČSZ se bude konat ke konci června
· Dětský den - plánuje se na zahájení prázdnin – datum bude upřesněno
· Černická koloběžka - 1. ročník závodu na koloběžkách se uskuteční na konci prázdnin
Zahrádkáři se chystají na rozsáhlou rekonstrukci zahradní parcely a stánku pro občerstvení, na přívod vody na WC a další a další akce, o kterých budete informování prostřednictvím Zvolských novin.   

Za ČZS předseda ZO Rastislav Betinec

