Reprezentanti osady Černíky na Vánočním turnaji
v ping-pongu ve Zvoli
Zatímco se v předvánočním hektickém období peče cukroví, lidé shání dárky, smýčí svá obydlí a připravují se na nejkrásnější svátky roku, parta sportovců z Černíků se dohodla, že se v sobotu 10. prosince 2011 zúčastní vánočního turnaje ve stolním tenisu ve Zvoli. 

Původně mělo v turnaji reprezentovat Černíky družstvo složené z dvanácti osob, z čehož tři byly ženy. Nakonec ale soupiska obsahovala pouze jednu ženu a šest mužů. Věkové složení družstva bylo od sedmnácti do šedesáti pěti let. Těchto sedm statečných se vzdalo sobotního lenošení a raději oprášili své tenisové rakety a společně dorazily do zvolenské tělocvičny místní základní školy.  

Klobouk dolů před sportovci starší generace, zejména Tondou Kolínským a Tomášem Borešem, kteří se do turnaje vrhli s mladickou vášní. Dle jejich sdělení hráli stolní tenis naposledy před nějakým tím desetiletím, ale o to urputnějšími byli soupeři.

Nejmladším účastníkem turnaje byl Patrik Podhorecký z Černíků. Jedinou ženskou reprezentantkou Černíků byla Alena Betincová, která původně přijela pouze fandit. Nakonec se přeci jen rozhodla vzít pálku do ruky. Ač byla indisponována nesportovní obuví i oblečením, účast v bojích na zelených stolech si užila.

Nejlepší umístění z černických hráčů získal Jakub Talík, který se jako jediný zúčastnil semifinálových bojů. Za vydatného fandění spolubojovníků se urputně pral o každý míček. Nakonec skončil na čtvrtém místě s „bramborovou medailí“, ale i tu Černičtí dokázali ocenit. 

Všichni účastníci turnaje si skvěle zasoutěžili, pobavili se, poznali pár nových lidí a hlavně protáhli tělo. Bylo to velmi příjemné odpoledne v dobré společnosti, které připravili zástupci oddílu stolního tenisu ve Zvoli.

Celý rok budou Černičtí trénovat a těšit se na další turnaj. Těšte se taky! Děkujeme. 
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