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Zasazení vánočního stromu
První vánoční přípravy v Černíkách začaly dávno před adventem. V sobotu 19. listopadu 2011 uspořádali zástupci základní organizace Českého zahrádkářského svazu (ČZS) v Černíkách sázení vánočního stromečku. Byla tak započata tradice jeho každoročního slavnostního rozsvícení, které bylo naplánováno na 3. prosince 2011.
Sponzorským darem bratrů Hrubých, za což jim patří ještě jednou velký dík, Černíky získali 1,5 metrovou jedličku. Našlo se místo pro její zasazení na pozemku zahrádkářů, a to vedle stavební buňky, blízko vchodu, tak, aby každý, kdo bude procházet centrální Černickou ulicí, mohl obdivovat její krásu a kontrolovat spanilý růst. 
Skupina aktivních mužů pod vedením Rastislava Betince a Mirka Hrubého (Tonda Kolínský, Emil Toman, Viktor Šilhavý a Petr Hanzl) se museli poprat s navážkou kamení, aby vykopali díru pro přichystaný stromek na sázení. Dále se postarali o dostatek palivového dříví na táborový oheň, který rovněž připravili. Ženské osazenstvo osady (Jarka Hrubá, Věra Podhorecká, Věra Krejčová, Markéta Svobodová a všechny tři holky Betincovy) se zase postaralo o výzdobu buňky i okolí, stejně jako o vybavení stánku s občerstvením.

Úderem čtrnácté hodiny se začaly trousit skupinky obyvatel nejen z Černíků, ale i Zvole, a to v čele s jejich starostou Miroslavem Stoklasou. Dokonce přišli i sousedé z Březové. Společenskou akci s názvem „Sázení vánočního stromku“ zahájil předseda ČZS Rastislav Betinec. Slavnostní projev pronesl starosta Miroslav Stoklasa, jež vyzdvihnul duch soudržnosti, který k osadě Černíky patří již od doby, kdy to byla pouze rekreační oblast. Popřál všem hezké období nadcházejícího adventu a také klidné vánoční svátky, kdy se jistě budeme setkávat na společných akcích ve Zvoli i Černíkách. Jana Straková, členka zvolského zastupitelstva, seznámila všechny přítomné se zahájením nového projektu „Dejme dárek kostelu“, zastřešovaným občanským sdružením SK Zvole. V rámci této akce mohou lidé dobrovolně přispět finančními příspěvky na vnitřní osvětlení zvolského kostela sv. Markéty.
Sázení stromku se neobešlo bez malých komplikací v podobě všetečných poznámek přihlížejících. Na závěr předseda pokřtil nový vánoční strom Černíků živou „fernetovou“ vodou. Jedlička získala jméno VIKTORIE - jako „vítězství“.  Obyvatelé osady však vědí, podle koho je „Viktorka“ pojmenovaná.
Se soumrakem zahořel táborový oheň, který posloužil nejen jako zdroj tepla při klesání rtuti teploměru, ale také k opékání špekáčků. O veselost nebyla nouze - jedlo se, pilo, radovalo a zpívalo u táborového ohně až do pozdních večerních hodin. 
Jarka Hrubá měla opět pod patronátem stánek s občerstvením, kde si všichni účastníci akce mohli zakoupit teplé alkoholické i nealkoholické nápojů a něco k zakousnutí.

Akce splnila očekávání všech přítomných. A že jich přišlo přes sedmdesát! Dorazili lidé všech věkových kategorií. Rodiče s miminky i odrostlejšími dětmi, které se vydováděli u ohně; babičky s dědečky i se psími mazlíčky. Pobavit se přišli i motorkáři z okolí a místní teenageři.
Děkujeme všem, kteří se zúčastnili a podpořili tuto akci. Prokázali tím, že v Černíkách žijí lidé, kteří drží pohromadě a dokážou se rádi společně bavit. Díky také patří všem, kteří tuto společenskou akci vymysleli a podíleli se na přípravách. 
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